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ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από υψηλές θερμοκρασίες σε ελαιοκαλλιέργειες και 

εσπεριδοκαλλιέργειες της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 8415/22-7-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Τσιγκρής,  
σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
Σύμφωνα με τον Ν. 3877/15.9.2010 (160/Α΄/20.9.2010) «Σύστημα προστασίας και 
ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας», στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται 
συγκεκριμένοι φυσικοί κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη 
φυτική παραγωγή και ειδικότερα: α) ο παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεμοθύελλα δ) η 
πλημμύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή 
άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς επίσης οι ζημιές από 
αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη 
συνθήκη RAMSAR, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη 
φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου. 
 
Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος Νόμου, εκδόθηκε ο Κανονισμός 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α., όπως ισχύει σήμερα. 
 
Ο παραγωγός, με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την καταβολή του 
αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές του για τους 
συγκεκριμένους κινδύνους που προαναφέρθηκαν και του καταβάλλονται οι σχετικές 
αποζημιώσεις για τυχόν ζημιές στις καλλιέργειές του από τους εν λόγω κινδύνους. 
 
Όσον αφορά στις ζημιές που παρατηρούνται σε καλλιέργειες από αίτια τα οποία δεν 
αναφέρονται στους Κανονισμούς του ΕΛ.Γ.Α. και, ως εκ τούτου, δεν μπορούν να 
αποζημιωθούν από τον Οργανισμό, σημειώνεται ότι μπορούν, κατόπιν προϋποθέσεων 
και εφόσον τηρούνται τα οριζόμενα του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και 
δασοκομία, να ενταχθούν σε προγράμματα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ) και να ενισχυθούν οι παραγωγοί μέσω του Κρατικού 
Προϋπολογισμού. 
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Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Πάτρας, στη 
δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας 
(Π.Ε.) Αχαΐας, από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε ελαιοκαλλιέργειες της εν 
λόγω περιοχής, διαπιστώθηκε ότι την περίοδο των υψηλών θερμοκρασιών και 
συγκεκριμένα τον μήνα Μάιο του έτους 2020 (15/5-19/5) οι εν λόγω καλλιέργειες 
ευρίσκοντο στο στάδιο της ανθοφορίας. Συνεπώς, οι όποιες ζημιές προξενήθηκαν από 
τις υψηλές θερμοκρασίες, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό 
Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Ομοίως, και στα εσπεριδοειδή της εν λόγω περιοχής παρατηρήθηκε μειωμένη 
παραγωγή από αίτια μη καλυπτόμενα από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.ΓΑ. (μη ομαλή διαδικασία καρπόδεσης). 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής 
του ΕΛ.Γ.Α, καλύπτονται ασφαλιστικά και αποζημιώνονται μόνον οι άμεσες ζημιές που 
προξενούνται στην ηρτημένη παραγωγή των καλλιεργειών, οι οποίες αποδεδειγμένα 
προκαλούνται από τα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια που 
προαναφέρθηκαν (όπως, χαλάζι, καύσωνας κ.λπ.) στη φυτική παραγωγή της 
καλλιεργητικής περιόδου που συνέβη το ζημιογόνο αίτιο.  
 
Ο ΕΛ.Γ.Α., ως ασφαλιστικός Οργανισμός, είναι υποχρεωμένος να τηρεί την κείμενη 
νομοθεσία και να ενεργεί σύμφωνα με αυτήν και σε συνάρτηση με τους κανόνες της 
επιστήμης.   
 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ισχύοντα ν. 3877/2010 
(Α΄160) και τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, αποζημιώνει 
τις ζημιές που προξενούνται στη φυτική παραγωγή των συστηματικών καλλιεργειών 
από συγκεκριμένα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια με τους χρονικούς 
περιορισμούς και τις εξαιρέσεις τους.  
 
Μάλιστα, οι εισφορές που καταβάλλουν οι παραγωγοί για την ασφαλιστική κάλυψη 
των καλλιεργειών τους, αφορούν στα συγκεκριμένα καλυπτόμενα ασφαλιστικά 
ζημιογόνα αίτια με τους χρονικούς τους περιορισμούς και τις εξαιρέσεις τους. 
 
Σε κάθε περίπτωση, ο ΕΛ.Γ.Α. παρακολουθεί την εξέλιξη της ελαιοκαλλιέργειας της 
εν λόγω περιοχής και καταγράφει τη σχετική απώλεια παραγωγής, η οποία δύναται 
να ενταχθεί σε πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας 
ΠΣΕΑ. 
 
Ωστόσο, προκειμένου να τύχουν ενίσχυσης οι ελαιοπαραγωγοί για την αντιστάθμιση 
της απώλειας παραγωγής, θα πρέπει να πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που 
ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές 
Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και 
δασοκομίας. 
Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 
α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ το επόμενο χρονικό διάστημα και δίδονται στο 
ΥΠΑΑΤ,  
β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμού πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για έναρξη της διαδικασίας),  
γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών και   
δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.  
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Όσον αφορά στις εσπεριδοκαλλιέργειες της εν λόγω περιοχής, σημειώνεται ότι ο 
ΕΛ.Γ.Α. ομοίως παρακολουθεί την εξέλιξή τους σύμφωνα με τα οριζόμενα της 
κείμενης νομοθεσίας. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

       ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Α. Τσιγκρή 
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